V

venturama

Balkonhalterung Multiflex
Montageanleitung

I mﬂf il ‘ "
!lll-/

i

1

i/
/

/L

L
{ZAL/
/ /
/
/
/
/
/
. /| |
/ =

J
i

|

Version: 1.0
Datum: 02.2024
Sprache: DE



Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

Vv

venturama

1 Sicherheit

Sie mussen diese Montageanleitung vor der Mon-
tage sorgfaltig durchlesen und alle darin enthaltenen
Sicherheitshinweise und Anweisungen befolgen. Sie
mussen diese Montageanleitung fir den spateren
Gebrauch an einem sicheren Ort aufbewahren.

BestimmungsgemaiaRe Verwendung

Die Balkonhalterung ist ausschlielich dazu bestimmt,
am Balkongeldnder befestigt zu werden, um ein
PV-Modul (PV steht hier fur Photovoltaik) mit einer
Standardbreite von 1134 mm (+ 5 mm) zu tragen.

Elektrofachkraft hinzuziehen

Sie dirfen die Balkonhalterung selbst zusammen-
bauen und am Balkongelander befestigen. Fur alle
Arbeiten am elektrischen Anschluss des PV-Moduls
und am Wechselrichter mussen Sie eine Elektrofach-
kraft hinzuziehen. Bei unsachgemalen Arbeiten an
elektrischen Anlagen besteht Lebensgefahr durch
Stromschlag!

Bereich unter dem Balkon absperren

Bei unsachgemaly durchgefuhrter Montage kénnen
die Balkonhalterungen, einzelne Teile oder Werk-
zeuge herabfallen, was zu Personen- oder Sachscha-
den fihren kann. Sie missen deshalb den Bereich
unter dem Balkon wahrend der Montage absperren
und Personen warnen, die sich in der Nahe befinden.

2 Ubersicht

@

Vormontierte Balkonhalterung Multiflex

Léngsstrebe
Hauptprofil
Querstrebe
L-Haken
Lochéffnungen

OORNWOWN =

21 Lieferumfang

2x Balkonhalterung Multiflex, vormontiert

Modulbefestigung oben
» 2x Endklemme
 2x Zylinderkopfschraube M8 x 35

Modulbefestigung unten
» 2x L-Haken
* 4x Zylinderkopfschraube M8 x 12

Kabelbefestigung
» Kabelbinder mit PV-Clips



V

venturama

Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

2.2 Ubersicht der Befestigungssets

PO

Set mit U-Haken fiir 40-mm-Handlauf
(Best.-Nr.: 1370907)
« 2x U-Haken mit Schutzstreifen

+ 2x Zylinderkopfschraube M8 x 60
(Sicherungsschraube)

» 2x Zylinderkopfschraube M8 x 12
(Halteschraube)

* 4x Nutenstein Typ 1

Set mit Klemmhalterung
(Best.-Nr.: 1370919)

* 4x Klemmplatte
* 4x Zylinderkopfschraube M8 x 35

» 2x Zylinderkopfschraube M8 x 12
(Halteschraube)

* 4x Sperrzahnmutter M8
o 2x Nutenstein Typ 1

Set mit L-Haken fiir 50-mm-Handlauf
(Best.-Nr.: 1370922)
» 2x U-Haken mit Schutzstreifen

+ 2x Zylinderkopfschraube M8 x 65
(Sicherungsschraube)

» 2x Zylinderkopfschraube M8 x 12
(Halteschraube)

* 4x Nutenstein Typ 1

Set mit Halbschelle
(Best.-Nr.: 1370925)

+ 2x Halbschelle

* 4x Zylinderkopfschraube M8 x 35
* 4x Sperrzahnmutter M8

» 2x Kreuzverbinder Typ 1

» 2x Sechskantschraube M8 x 12 (Halteschraube)

» 2x Nutenstein Typ 1




Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

9

venturama
SOLAR

3 Vor der Montage

3.1 Benotigtes Werkzeug

* Innensechskantschlissel 6 mm (fir M8-
Schrauben)

» Ratsche mit Steckschllssel oder Maulschliissel
13 mm (fur M8-Mutter)

3.2 Richtigen Neigungswinkel
einstellen

Sie kénnen den Neigungswinkel des PV-Moduls von
0° bis maximal 30° zum Balkongelander (60° zur
Sonneneinstrahlung) einstellen, um die Effizienz des
PV-Moduls zu steigern. Wahlen Sie unterste Lochoff-
nung an der Langsstrebe (neben dem U-Haken) fir
den groten Neigungswinkel, die oberste Lochoff-
nung fur den kleinsten Neigungswinkel und die
Lochdéffnung am Hauptprofil fur die 0°-Einstellung.

1. Losen Sie die Fixierschraube zwischen der
Querstrebe und dem Hauptprofil.

2. Bewegen Sie die Querstrebe bis zur gewtinsch-
ten Lochoffnung an der Langsstrebe.

3. Verschrauben Sie die Querstrebe wieder in der
gewahlten Lochoffnung mit der Fixierschraube.

3.3 Richtige Modulbreite einstellen

Als nachstes muss die Balkonhalterung auf die ent-
sprechende Breite des PV-Moduls (standardmafig
1134 mm) eingestellt werden.

1. Messen Sie die Breite lhres PV-Moduls aus und
addieren Sie 10 mm dazu.

2. Stellen Sie diese Breite zwischen dem unteren
L-Haken und der oberen Kante der Langsstrebe
ein.

3. Lockern Sie dazu die beiden Zylinderkopschrau-
ben am L-Haken, verschieben Sie den L-Haken
nach oben oder unten auf die erforderliche
Position und ziehen Sie die Schrauben wieder
fest an.

4 Balkonhalterungen am PV-Modul
richtig positionieren

Die Entfernung zwischen den beiden Balkonhalte-
rungen muss so gewahlt werden, dass sie sich etwa
in der Mitte des ersten Drittels (A) und des letzten
Drittels (B) vom PV-Modul befinden.

e _ < <~

A B

Der optimale Abstand wird gegebenenfalls durch die
vorgebohrten Montagelécher an der langen Seite
des PV-Moduls vorgegeben und betragt in der Regel
ca. 1,3 m.



V

venturama

Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

5 Montage am Balkongelander

Je nach baulicher Ausfiihrung des Balkongelanders
(zum Beispiel Handlauf und Stabe) missen Sie vor
der Montage die geeignete Befestigungsart fir die
Balkonhalterungen bestimmen und entsprechende
Befestigungssets fiir die obere und untere Befesti-
gung erwerben.

Als erstes mussen die beiden Balkonhalterungen im
zuvor ermittelten Abstand mit den geeigneten Befes-
tigungssets oben am Balkongelander (zum Beispiel
am Handlauf) montiert werden.

51 Balkonhalterung oben am
Handlauf befestigen
(Set mit U-Haken)

1. Stecken Sie die Halteschraube M8 x 12 durch
das untere Loch des U-Hakens und drehen Sie
einen Nutenstein leicht auf.

2. Stecken Sie die Sicherungsschraube M8 x 60
bzw. M8 x 65 durch die beiden oberen Lécher
des U-Hakens und drehen Sie einen weiteren
Nutenstein leicht auf.

3. Schieben Sie die Nutensteine mit den Schrau-
ben und dem U-Haken von oben in die hintere
FOhrungsschiene des Hauptprofils ein.

4. Schrauben Sie nun die untere Halteschraube so
im U-Haken fest (Anzugsmoment 14 Nm), dass
die Oberkante des U-Hakens mit der Oberkante
der Balkonhalterung ausgerichtet ist.

5. Entfernen Sie nun die obere Sicherungs-
schraube aus dem U-Haken. Der obere Nuten-
stein bleibt in der FUhrungsschiene auf seiner
Position.

6. Hangen Sie den U-Haken mit der Balkonhalte-
rung von oben auf den Handlauf.

7. Schieben Sie die obere Sicherungsschraube
wieder durch die oberen Locher des U-Hakens
unter dem Handlauf und verschrauben Sie die
Sicherungsschraube im Nutenstein (Anzugsmo-
ment 14 Nm).

Die andere Balkonhalterung muss auf die gleiche
Weise mit dem zuvor ermittelten Abstand befestigt
werden.



Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

o

venturama
SOLAR

5.2 Balkonhalterung unten am

1.

Balkongelander befestigen
(Set mit Klemmhalterung)

Schieben Sie den Nutenstein von unten in die
hintere Fihrungsschiene des Hauptprofils ein
und fixieren Sie die Klemmplatte mit der Halte-
schraube M8 x 12 im Nutenstein (Anzugsmo-
ment 14 Nm).

Positionieren Sie die Balkonhalterung so, dass
sich das Hauptprofil genau zwischen den senk-
rechten Staben des Balkongelanders befindet.

Legen Sie die andere Klemmplatte so an,

dass die Stabe des Balkongelanders moglichst
gleichmaRig eingeklemmt werden. Fuhren Sie
von vorne zwei Zylinderkopfschrauben M8 x 35
durch die AuRenlécher der beiden Klemmplatten
und fixieren Sie sie von hinten mit den Sperr-
zahnmuttern (Anzugsmoment 14 Nm).

Die andere Balkonhalterung muss auf die gleiche
Weise mit dem zuvor ermittelten Abstand befestigt
werden.

5.3 Balkonhalterung mit der

1.

Halbschelle befestigen
(Set mit Halbschelle)

@

e

S

Schieben Sie den Nutenstein in die hintere
Fdhrungsschiene der Hauptstrebe auf die
gewunschte Hohe ein und fixieren Sie den
Kreuzverbinder mit der Sechskanthalteschraube
M8 x 12 im Nutenstein (Anzugsmoment 14 Nm).

Legen Sie die Halbschelle um einen senkrech-
ten Stab des Balkongelénders und fixieren Sie
die Halbschelle am Kreuzverbinder mit zwei
Zylinderkopfschrauben M8 x 35 von vorne und
zwei Sperrzahnmuttern von hinten (Anzugsmo-
ment 14 Nm).

Die andere Balkonhalterung muss auf die gleiche
Weise mit dem zuvor ermittelten Abstand befestigt
werden.



V

venturama

Montageanleitung
Balkonhalterung Multiflex

6 PV-Modul auf den
Balkonhalterungen montieren

1. Setzen Sie mit Hilfe einer weiteren Person das
PV-Modul in die unteren L-Haken ein.

2. Positionieren Sie an den oberen Kanten der
Balkonhalterungen Uber dem PV-Modul die
beigelegten Endklemmen wie in der unteren
Abbildung gezeigt und fixieren Sie diese mit den
Zylinderkopfschrauben M8 x 35.

Fir den darauf folgenden elektrischen Anschluss
des PV-Moduls an den Wechselrichter missen
Sie in jedem Fall eine qualifizierte Elektrofachkraft
hinzuziehen.

7 Entsorgung

Sie mussen die Balkonhalterung und samtliche Ver-
packungsmaterialien nach den geltenden ortlichen
Vorschriften entsorgen.

Altmetall missen Sie beim zustandigen Wertstoff-
oder Recyclinghof abgeben.

Sie mussen sich bei Ihrer Gemeinde informieren, wie
die einzelnen Materialien richtig recycelt werden.



venturama
SOLAR

venturama GmbH

Hinterweg 33
D-35239 Steffenberg-Niederhorlen

+49 6461 70137-0
info@venturama-solar.de



